

百姓纪事 “咱姊妹”不是姐妹

初来乍到,手被她亲热地握着:来咱单位了,咱就是“姊妹”了,以后有啥困难找我,能帮你的姐都会帮!

单位在新区,我们新来的几个人,都没赶上开发新区时低价销售的公务员小区,所以,住得都很远。是她跟领导建议,买个微波炉吧,让中午不回去的同志能热个饭。于是,解决了我们的一大难题。

有了机关食堂,我们单位也在那里办了餐卡。可是路程却不近,若是走路过去就什么都没有了,所以我时常骑电动车去。一起从电梯出来,她经常会主动说:天气不好,姐今天捎你们去食堂吧。于是,几个人会坐上她的小车,她特地绕了远再送我们回家。

有时,临近下班了,会收到她的短信,姐叫了外卖,等着哦!不久,一个香喷喷的餐盒就会送到办公桌上。甚至,会邀上我们几个人出去撮一顿。

她的老公,是大医院的科室主任。不少同事去找她,请她老公帮忙看病时行个方便。我那年手术,虽然不是她老公的科室,但她主动帮我,“别怕,有姐在”,请到了妇科主任亲自操刀。于我来说,这简直就是“救命之恩”,感谢自不必说,这份大恩必得回报的!

渐渐地,亦有耳闻,她对我们几个新来的同志好,是刻意地拉拢。我们单位不足二十人,却是县级的架子,空着一个副县级的位置。而且,调职也有了如曾经的领导一样交流到实权单位去的资格。三个后备干部的科长,她是其中之一。听说,她在上面铺好了路,争取到了提拔的名额。干部选拔,重视民主评议,单位人员少,每一张选票都举足轻重。

果然,在某一天接到她的电话,马上



调整干部了,“咱姊妹”平时都不错吧,关键时刻可得帮姐啊!想来,这两三年来,她下的功夫可够深了。

奈何人算不如天算!“一把手”突然调到重要的岗位上去,新来的领导以刚到单位,不了解情况为由,拒绝了中层干部提拔。

长期的运作,费精力,费金钱,还搭人情,却不过几天之内,灰飞烟灭。想想,也能体谅她白费一番苦心的伤心。

只是,此后,她再不说“咱姊妹”了,有时碰见了也爱理不理的,我也就自觉地对她的称呼从“姐”到“科长”了。想来,她自感升迁无望,不需要我们了,而我也真的不能给她什么帮助吧。

恍然明白,在职场,哪有人会对你无缘无故的好。一场“姊妹”,终究不是真实的,终归于客气和平淡了。或许,本该如此。

当职业道德和人际关系学撞车

最近看综艺节目《职来职往》,其中有一个想应聘律师助理岗位的学法律专业的大学生,他的表现引起我很大的关注。

他的法律专业书本知识是很有功底的,在现场主持人和评委的考评下,表现一路绿灯,但是问道一个与书本脱轨的关键问题的时候,我和电视里的观众一样,都为他捏了一把汗。因为这个问题,考的并不是书本专业知识,而是职业道德,但是在这职业道德里又存在着很复杂的人际关系学问题。主持人问的问题是,就婚姻法律师助理职位的时候,上司要你一定要帮委托人打赢一场官司,赢得对一个孩子的抚养权,但是这个孩子的母亲,也就是你的委托人是个人不称职的母亲,假如你帮她争取到抚养权的话,你明知道这个孩子跟了母亲之后一定会过得很不幸福,那么你会怎么办?

应聘者首先强调的是,假如是上司要我一定要打赢这场官司的话,那么出于职业道德,在法律上维护委托人的根本权益,将是我的职责所在,我必须全力以赴。但是明知道这个孩子的母亲,也就是委托人的自身素质有问题,是个不称职的母亲,为她争取抚养权

会让一个孩子将来过上很不幸的生活,那么在上法庭之前我也会考虑拒绝接手这场诉讼。最后这个大学生顺利闯关,被主持人和评委推荐上了简历。

其实这个问题要考的正是当今许多职场求职者所要具备的职业操守和做人道德底线问题,它掺杂着很复杂的处理人际关系的能力在里面。在职场上,绝对服从上司,全力以赴去完成一项任务,当然是义不容辞的职责所在。但是职责所在不代表泯灭人性的做人底线。君子有所为有所不为,不义之财不可取。我可以不玩忽职守,但是在玩忽职守之前,我也可以考虑要不要拒绝这份职责。正是后面的问题强调了委托人是一个不负责任的母亲,所以在造成不幸的前提下,应聘者果断地说了一句,我可以选择接受她的诉讼或是拒绝,我会先考虑这个问题。

他的表现给正在求职中的人,或是已求职成功的人最大的启发是,一个没有道德操守的人是不会受企业欢迎的。当职业道德和人际关系学撞车的时候,鱼和熊掌不可兼得,要有果断的处理问题的能力,一切要以人为本,不能逾越人性的道德底线和职业操守。

失落是件奢侈的事

老妈退休了,家里人怕退休后的老妈会失落,各个变着法回家陪老妈,还不敢明着让老妈知道。今天这个说想去逛下街央求老妈作陪。明天那个说刚发了季度奖请全家去撮一顿,再两天说想看电影了拉着老妈逛电影院。

看着老妈似乎没被退休的事影响,家里人个个很有成就感。谁知,这天老妈竟发起了牢骚,“你们最近怎么这么有空,天天没事拉着我陪你们,弄得我都忙死了。”家里人面面相觑,姐姐嗔骂道,“这不是怕您退休会失落吗?”

“失落?我每天忙的多着呢,跳舞,练字,写博客……现在还得陪你们,失落于我是件奢侈的事。”

投/稿/论/坛

平顶山新闻网——鹰城网事

·传记连载

邓小平传

(35)

■文/中共中央文献研究室

二十三日,毛泽东复电西南局并告西北局:你们力争今年占领昌都的计划是好的,“期于十月占领昌都,这对于争取西藏政治变化及明年进军拉萨,是有利的”。(毛泽东致中共中央西南局、西北局的电报,1950年8月23日。)

八月二十六日,邓小平和贺龙联名下达《昌都战役的基本命令》,要求参战部队“歼灭藏军主力于昌都及其以西恩达、类乌齐地区,解放昌都,打下明年进军拉萨,解放西藏之基础。”(《昌都战役的基本命令》,1950年8月26日。)

十月六日,张国华指挥进藏部队发起昌都战役。十二日,进占芒康,藏军第九代本起义。十九日,逼近昌都,并截断藏军逃路,昌都守军四个代本和总署机关停止抵抗。当天,昌都解放。至二十四日,昌都战役胜利结束。战役历时十八天,共进行大小战斗二十一次,歼灭藏军九个代本共五千七百余人。

昌都战役的胜利,彻底粉碎了帝国主义及西藏上层反动分子企图以军事力量阻止人民解放军解放西藏的企图,为最终实现和平解放西藏创造了条件。

昌都战役结束的第二天,邓小平为西南局和西南军区起草致张国华、谭冠三等并报中央军委的电报,明确指出:昌都战役获得圆满胜利,“对于解决整个西藏问题打下了有利的基础。你们当前的工作是抓紧时机,善于运用俘虏或投诚官兵及昌都区地方力量,开展政治攻势,以争取和平解决拉萨问题。同时,周密布置留驻部队的冬季工作,保证他们的供给,并从军事、政治、供给诸方面准备明年开春后进军拉萨”。(邓小平为中共中央西南局及西南军区起草的致张国华、谭冠三、王其梅并中共西藏工作

委员会告李成芳、支援进军西藏司令部并报中央军委、西北局的电报,1950年10月25日。)

昌都战役促使西藏上层统治集团在政治上迅速分化,爱国派更加坚定,顽固派开始动摇。加之,进驻昌都的人民解放军进藏部队的和平宣传攻势在噶厦政府内部产生了极大的震撼,主战派和主和派分歧对立严重,摄政达扎只好体面退位,由十七岁的十四世达赖提前即位亲政。昌都地方政府以昌都总管阿沛·阿旺晋美为首的几十名军政官员联名写信,敦请达赖喇嘛与中央政府进行和平谈判。

在中央人民政府政策的感召下和各方面的努力下,达赖喇嘛终于抛弃幻想,面对现实,决定派出西藏地方政府全权代表阿沛·阿旺晋美为首的西藏地方政府和谈代表团,到北京与中央人民政府正式谈判和平解放西藏事宜。

一九五一年四月十六日,西藏地方政府和谈代表团到达重庆,受到各界代表和群众的热烈欢迎。十九日,邓小平等西南党政军领导人接见并宴请他们。邓小平在谈话中向代表团阐释了中国共产党争取和平解放西藏的十项条件,希望他们消除隔阂和猜疑。他还高度评价了阿沛·阿旺晋美在关键时刻深明大义,从西藏广大人民的利益出发力主和谈的举动。阿沛·阿旺晋美后来回忆说:

一九五一年三月下旬,“我们做了必要的准备和安排后,在十八军运部长平措汪阶和联络部长乐于泓陪同下,从昌都骑马到康定,从康定乘汽车到成都,于一九五一年四月十六日从成都乘飞机到达重庆。邓小平同志很快接见了我们,并作了长时间谈话。”(未完待续)

·纪实连载

别拿村长不当干部

(3)

■文/李锐

村长又开始忙碌了

2014年5月,春夏之交,《爸爸去哪儿》剧组再次启程,“村长”又要开始忙碌了。

第二季开拍之前,我一直试图争取,能让第一季的孩子们继续参与这个节目,和村长一起完成任务,哪怕只留两三个也好。

虽然通常情况下季播节目嘉宾都会“大换血”,但村长也有自己的理论:一支特别棒的球队打了一场特别精彩的比赛后,下一场比赛,即使增加新血液,也应该保留一部分原有中坚力量啊。何况做节目亦如谈恋爱,初恋虽然不是最完美的,却是最难忘的。

阔别几个月,由衷想念第一季中那些可爱的小家伙们。有时候从他们爸爸妈妈的微博上看到他们的近况,石头脱了上衣在秀肌肉,Kimi在甩开腿帮大吃特吃,小公主Angela沉思的侧影那么美,天天又掉了两颗乳牙,Cindy在问妈妈:“村长什么时候再给我布置任务?”村长的心就一酸一酸,一痛一痛。

但是,村长只是团队中的普通一员,我想要的结果没能实现,《爸爸》第二季,全是新的面孔。村长就像幼儿园毕业班的老师,万般不舍地送走了一批孩子,又迎来了新的小朋友。不过很快,这些新朋友就给我带来了大大的惊喜。黄磊和8岁的女儿多多,一对温暖可人的父女,让人感觉很舒服很踏实。陆毅和5岁半的小姑娘贝儿,一个帅一个美,大大咧咧有点“二”,时不时语出惊人。马来西亚歌手曹格,带着他的一双儿女,5岁的Joe和4岁的Grace。Grace长得很好玩,长长的头发,圆圆的脸,短短的小眉毛,我们给她起了个外号叫“包子”。

吴镇宇和5岁儿子Feynman,平时不常相聚,录节目的时候爷俩才在一起。

世界冠军杨威和儿子杨阳洋,父子俩看上去都很沉默寡言,只有需要施展拳脚时,你才会看到他们身手不凡。村长还是那个村长,带着他可爱的新朋友,踏上了夏天里的丛林探险之旅。村长是个很念旧的人。录制第一期节目,在重庆武隆和拖着大大小小行李箱的五个爸爸、六个宝贝初次见面,就忍不住将当年刚认识第一季的宝贝们的情景,在心头默默回放。但是眼前这几个宝贝立刻以他们澎湃的激情和无限的能量,淹没了村长的短暂忧伤。贝儿很有潜质接棒天天的“捧场王”角色,大大咧咧,自来熟。离得老远,就甩开老爸,大步向村长跑来,跑到面前站定,气喘吁吁地表白:“村长!你太帅了!我太喜欢你了!”

陆毅显然没想到女儿这么快就对一个陌生人奉上全部热情,故意黑着脸在一旁说:“贝儿,爸爸不高兴哦。”贝儿看也不看她爸一眼,嘴里囫圇滚出一句:“好啦,你也很帅的!”几个孩子中间,陆毅家的贝儿和黄磊家的多多是年纪相对大一些的。而孩子们的团队风格,往往和“老大”的气质紧密相关。比如第一季,天天和石头是大哥哥,带着几个弟弟妹妹玩,整体感觉就比较皮实、硬朗。而这次的小团队,显然更加安静和稳重,而且独立性更强。

一个很有趣的细节是分配房屋之前,大家照例要上交手机。第一季是孩子们恋恋不舍,拖拖拉拉,着急要上交之前再给妈妈打个电话撒撒娇。第二季的孩子们好像都大大咧咧无所谓,倒是爸爸们很没信心的样子,纷纷拿起电话给老婆报平安,再听一遍有关衣食住行的叮嘱,唯恐在细节上出了纰漏。

明日关注:骡子撵人更犟